

# Telegraful Român

Organ național-bisericesc — Intemeiat în 1853 de Mitropolitul Andrei Șaguna  
APARE SĂPTĂMÂNAL

## Abonamentul:

Un an 500 Lei. — Șase luni 250 Lei. — Trei luni 125 Lei. — Pentru străinătate un an 900 Lei, — Pentru America 8 Dolari.

## Articole și corespondențe

se adresează **Redacției** Telegraful Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori nefrancate se refuză. — Articole nepublicate nu se înapoiază.

## Prețul inserțiunilor

un șir petit 6 Lei pentru odată, dacă se publică de mai multe ori se dă rabatul cuvenit.

## Abonamentele și inserțiunile

se adresează **Administrației** ziarului Telegraful Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45

## Părerii greșite despre raportul între ortodoxie și naționalism

În plină vară s'a încins în publicistica românească o discuție despre raportul între ortodoxie și naționalism, extrem de interesantă prin faptul că problema a fost atacată dintr-o latură cu totul nouă.

La discuție au luat parte cu o contribuție vrednică de remarcat domnii Nae Ionescu, Radu Dragnea și Dragoș Protopopescu.

Vom face un rezumat al punctelor de vedere susținute de cei trei preopinenți, adăugând la urmă o serie de observații care ni se par necesare pentru cât mai deplină lămurire a adevărului.

Domnul Radu Dragnea afirmă, având și asentimentul Dlui Dragoș Protopopescu, că »a fi naționalist este o grea cădere în păcat, din care nădăduim a ne mântui în ortodoxie« (ziarul Buna Vestire, No. 77 din 28 Mai 1937). Domnia Sa recunoaște că »a aparține unei națiuni e un fapt firesc, dela care nu te poți sustrage ca nici dela naștere sau de a avea părinți«, dar naționalismul »nu s'a născut odată cu națiunea, ci este un adaus, ca păcatul la făptură, care astfel a sfărâmat ecumenicitatea creștină« (Buna Vestire No. 147, 25 Aug. 1937).

Cu alte cuvinte existența națiunii, ca un grup omenesc deosebit de altele, este un fapt natural și în aceasta nu e nimic păcătos, așa cum existența indivizilor, ca ființe aparte și caracteristice, nu poate fi socotit ca un păcat. Păcatul se adaugă din momentul în care un grup zis națiune începe să cugete la faptul că e deosebit de celelalte grupuri și să se lase determinat în acțiunile sale de această conștiință a distincției sale, ținând la ea și luptând pentru menținerea ei ca atare. Am avea aici un fel de egoism al grupului. Membrii grupului au căzut în păcat, fiindcă nu mai cuprind în preocupările lor omenirea întreagă, sau nu mai sânt aceste preocupări libere de obsesia că aparțin unui grup deosebit în mijlocul omenirii. Ortodoxia ne face să gândim și să lucrăm pentru întreaga omenire, ecumenic, nepreocupați de conștiința că facem parte dintr'un neam, de spiritul divizării. Orce operă în care autorul nu se gândește să arate prin ea specificul național și să promoveze națiunea sa, este ecumenică, chiar dacă nu în senz ortodox și prin urmare mântuitor, căci există și alte planuri de ecumenicitate. Sunt ecumenice poeziile lui Arghezi și Cenzura transcendentă a lui Lucian Blaga, pentru că nu se află în ele nici o preocupare de națiunea proprie din partea autorilor.

Ca să insistăm la comparația cu individul, națiunea pur și simplu exi-

stentă, fără adausul naționalismului, ar fi ca individul până ce există ca un fapt natural, fără ca aceasta să formeze pentru respectivul individ un obiect de reflexiune cu urmări serioase în comportarea sa. Diviziunea cât există simplu ca un fapt natural nu e păcat, dar din moment ce facem caz de ea păcătuim, mărind-o. De vina acestui păcat care e, mi se pare după însuși dl Radu Dragnea, ceva inevitabil astăzi, ne mântue ortodoxia. Măcar prin ea să îmbrățișăm ecumenic, cu depășirea hotarelor confessionale și politice, pe toți oamenii, indiferent de naționalitate și de religie în aceeași dragoste și interes. Ortodoxia n'ar putea fi așa dar în nici un caz favorabilă naționalismului.

Cred că așa trebuie să se înțeleagă teza dlui Radu Dragnea.

Domnul Nae Ionescu, răspunzând dlui Dragnea, a susținut o părere mult deosebită. Dsa reproșează dlui Radu Dragnea convingerea că ne putem mântui încă «aici, pe pământ, în istorie». Acest lucru este imposibil, precum este imposibil să depășim încă aici în veac hotarele confessionale și politice. Aceste hotare nu pot fi depășite, pentru că nu se poate «anula realitatea formelor de viață așa cum le-a lăsat Dumnezeu» și pentru că «istoria tot de Dumnezeu e făcută». E drept că naționalismul nu e tocmai una din aceste forme de viață lăstate de Dumnezeu. Atributul acesta se poate da numai națiunii, dar naționalismul este consecința firească a națiunii. «Dacă, deci, apartenența la o națiune e un fapt firesc, naționalismul trebuie să fie și el o atitudine firească, și nici decum o cădere în păcat», (în paranteză dl Nae Ionescu mai face observația: «că națiunea, ca realitate istorică, e o consecință a păcatului original, prin care noi am căzut în istorie, asta e altă chestiune»). Iar naționalismul nu angajează numai o secțiune a activității noastre față de care să fie posibilă opoziția vreunei alte secțiuni, bunăoară a celei ortodoxe, ci «acopere tot așa de bine sectorul spiritual sau economic, sau politic, sau cultural estetic». Ne revindică total, întrucât națiunea ne definește pe fiecare din noi, locul, cadrul și principiul întregii noastre acțiuni și existențe în veac».

Ortodoxia, în special, nu poate fi nici ea liberă de pecetea națională, ca o secțiune de viață nedeterminată de națiune și deci indiferentă sau defavorabilă naționalismului, întrucât în istorie nu avem cuvântul lui Dumnezeu în forma absolută, ci trăit de oameni. Nimeni nu poate ieși din determinatele istorice, pentru a trăi cuvân-

tu lui Dumnezeu cum e în sine, ci la fiecare se influențează această trăire și se colorează cuvântul dumnezeiesc prin însușirile sale care sânt produse de națiune. »Cu alte cuvinte, nu există în chip normal în istorie feluri individuale, ci numai feluri naționale de a trăi cuvântul lui Dumnezeu«. Ur-marea este că Biserica se acopere cu neamul, cuprinde pe toți membrii unui popor și se întinde până acolo până unde se întinde un popor». »De-aceea comunitatea de iubire a Bisericii se acopere structural și spațial cu comunitatea de destin a nației« (Predania No. 8—9, 1937).

În discuție a intervenit și dnul Dragoș Protopopescu, apărând împotriva dlui Nae Ionescu teza dlui Radu Dragnea, dar într'o astfel de formă și cu astfel de argumente încât a făcut-o extrem de vulnerabilă și ne mirăm cum dl Radu Dragnea revenind în discuție cu câteva lămuriri (Bunavestire No. 147) se declară întru totul de acord cu ceea ce a susținut dl Dragoș Protopopescu. Acesta, exprimând un gând nemărturisit atât de brutal de dl Radu Dragnea, susține că naționalul (deci nu numai naționalismul) e pură biologie. Spiritualul (și deci și ortodoxul) este atunci cu totul altceva decât naționalul. Ultimul ca biologic este închis în »hotare confessionale și politice«, »dar spiritualul e prin definiție ecumenic, depășitor de hotare și națiuni, dincolo de națiune«. »Naționalismul e profund biologic... nu e nici o acoperire structurală și spațială între naționalism și spiritualitate. Cu atât mai puțin între naționalism și ortodoxie«. Naționalismul fiind »o aprigă inițiativă a omului întru apărarea grupului său etnic«, trebuie să meargă »până la ură și vărsare de sânge«. »El e luptă pe viață și pe moarte între spețe«.

Dlui Nae Ionescu, care susține că nația deși păcat e dela Dumnezeu, ca și consecința firească a ei: naționalismul, și prin urmare nu trebuie să tindem a le depăși, dl Dragoș Protopopescu îi răspunde că admitând concluzia aceasta, »devin indiferente din punct de vedere moral, și a ucide și a provoca avort și a trișa, fiindcă și acestea sunt dela Dumnezeu« și păcate ca și acelea. Chiar dacă sânt dela Dumnezeu, răspunde dl Dragoș Protopopescu, trebuie să le evităm, pentru că Dumnezeu »punându-le în calea omului le pune nu mai puțin ca păcate, adică interzicându-ni-le«, ca un fel de »gesturi ascunse ale Lui, pentru a încerca sau ispiti pe om«. E limpede prin urmare că națiunea și naționalismul și biologia sunt, după părerea dlui Dragoș Protopopescu, lucruri tot așa de păcătoase ca și a ucide, a provoca avort, a trișa și a fura. Ca de păcatele enumerate la sfârșit tot așa și de cele dintău ne absolvă numai spiritualul (pentru dl Dragoș Protopopescu e indiferent că acest spiritual e ortodox sau nitzscheian sau francmason).

Dl Dragoș Protopopescu insistă asupra ideii că naționalismul ca biologie trebuie socotit printre cele mai grele păcate. »Naționalismul nu e numai tragerea consecințelor îngăduite, dar neingăduite din faptul firesc al apartenenții la o națiune. Mai mult: pretind că naționalismul începe cu această mică neingăduință... După cum membrii unei familii pot cădea în păcat (în mod firesc dar nu mai puțin neingăduit!) dușmănuindu-se și omorându-se între ei, așa și națiunile pot (ba pretind că au chiar și obligația, și de aici începe naționalismul!) de a extermina pe celelalte din raza dreptului lor la viață, cu toate că lucrul e de neingăduit între membrii aceleiaș familii mari a lui Dumnezeu«. Observației dlui Nae Ionescu că nu ne putem sustrage nației, îi răspunde iarăși dl Protopopescu: »Bine, dar tot așa nu te ai putea sustrage nici beției!« Și încheie gândul acesta declarând naționalismul »o beție de sânge dela Dumnezeu lăsată« (Bunavestire din 30 -- 1 Aug. 1937).

(Va urma)

Dr. D. STĂNILOAE

## Strălucite serbări la Sinaia

Reședința Regală de vară, superba Sinaia, — împrejmuată de brăul brădetului veșnic verde și împodobită cu drapelul și verdețată, scaldată în lumina blândă a soarelui de toamnă, — a fost în ziua de Luni, 25 Octombrie 1937, locul desfășurării unor serbări naționale, și în același timp și internaționale, care nu se pot uita niciodată.

Moștenitorul tronului României, A. S. R. Marele Voevod Mihai al Albei Iulia, împlinind vârsta de 16 ani, este înaintat la gradul de sublocotenent de vânători de munte și adjutant onorific al M. Sale Regelui.

Viteaza noastră armată numără astăzi în rândurile sale pe sublocotenentul cel mai tânăr și cel mai de nădejde al țării și al dragostei noastre neprihănite.

Omagiile neamului aduse regescului vlăstar, născut și crescut pe pământul românesc și în legea strămoșească, se împletesc armonios cu urările de bine rostite de înalții oaspeți străini, sosiți din cele nouă țări, prietene și aliata României Mari, și primiți cu nesfârșit entuziasm în reședința regală.

Marele Voevod de Alba Iulia, înzestrat cu deosebite calități personale, sânguinos și disciplinat, s'a bucurat de cea mai îngrijită creștere, zilnic supravegheată de ilustrul său Părinte, M. S. Regele Carol II, și condusă în duh înțelept: creștin și românesc.

Sărbătoritul este apreciat ca elev eminent, ca fruntaș în cercetășie și străjerie, încă de tânăr ca reprezentant distins al țării în statele străine.

Astfel, munca și vredniciile Sale au făcut ca înaintarea la primul grad din ierarhia ostășească să fie o dreptă urmare a acestor calități ce caracterizează pe Măria Sa Marele Voevod Mihai.



Serviciul religios, cu ocazia înaintării Sale, a fost săvârșit de P. S. Parthenie Ciopron, episcopul armatei, arhim. Filaret Georgescu, pâr. prot. I. Dăncilă dela Sibiu și de alți numeroși preoți.

După jurământul rostit de Marele Voevod, M. S. Regele a ținut un discurs înduioșător către »Iubitul Meu Mihai«, și a spus:

„Îmbrăcând, în această clipă solemnă haina de ofițer, îmbraci nu o hlamidă sărbătorească, ci o zea a credinței și a datoriei“.

\*

In ovații și urale s'au continuat și s'au terminat marile serbări dela Sinaia.

Sfânta noastră biserică dreptmăritoare, într'un glas cu neamul întreg românesc, ridică fierbinte rugă, ca bunul Dumnezeu să ocrotească Dinastia Română, și ca viitorul Rege, Marele Voevod de astăzi, să ducă mai departe, pe calea păcii și a întăririi naționale și creștine, operele mărețe ale marilor Săi înaintași.

La sărbătorirea zilei de naștere a M. Sale Regina MARIA, sfânta noastră biserică și credincioșii ei au participat cu îndreptățită bucurie, aducând, în ziua de 29 I. c., omagiul convenit nobilei și înțeleptei Regine. La ora 11 dimineața s'a ținut serviciu religios în catedrala mitropolitană din Sibiu, de față fiind I. P. Sf. Mitropolit Nicolae al Ardealului, și reprezentanții autorităților locale, împreună cu un mare număr de localnici. A slujit P. S. arhieru-vicar Vasile cu un sobor de preoți.

## Onomastica Marelui Voevod

Luni, în 8 Noembrie a. c., la praznicul Sfinților Arhangheli, se va sărbători onomastica Măriei Sale Marele Voevod MIHAI de Alba-Iulia.

Clerul și poporul nostru, strânși uniți în jurul Tronului, imploară binecuvântarea lui Dumnezeu asupra Vlăstarului dinastiei naționale dorindu-I viață îndelungată.

Sărbătorind de curând actul intrării Lui în cadrele armatei, Marele Voevod Mihai se consacră prin rugăciunile sfintei Biserici pentru marea Sa misiune de slujire a statului și neamului nostru.

La toate sfintele altare se va sluji Doxologia obișnuită.

Sibiu, 25 Octomvrie 1937.

### Consiliul arhiepiscopesc

In prima sa ședință din acest an consiliul facultății de litere din București a hotărât să confere M. Sale Regelui Carol II și I. P. Sale Patriarhului Miron, titlatura de »Doctor honoris causa« pentru merite oratorice.

Moartea mitropolitului Varnei. Din Sofia se anunță că a încetat din viață, în 23 I. c., I. P. S. Simeon, mitropolitul Varnei, în vârstă de 96 ani, în urma unei pneumonii. A păstorit ca mitropolit 65 de ani și a luat parte activă la luptele pentru neatarnarea bisericii bulgare. Are numeroase publicații bisericesti, precum și o mare operă istorică. Deși înaintat în vârstă, mitropolitul Simeon a slujit, până în ultimele sale zile, în catedrala din Varna. A fost una din marile și nobilele figuri ale Bulgariei și mult iubit de popor.

Respectându-se dorința marelui prelat, la înmormântarea sa, în 26 I. c., nu s'a rostit nici o cuvântare și nu s'a depus nici o coroană pe modestul sicriu de lemn, în care se afla corpul răposatului arhiepiscop al Varnei; iar îngroparea s'a făcut în cimitir, alături de enoriașii săi.

Odihnească întru aleșii Domnului!

## Fundațiunea Gojdu

Este cunoscut, că guvernul ungar a blocat toate veniturile averii Fundațiunii Gojdu aflătoare în Budapesta, și a dispus, ca aceste venituri, după acoperirea cheltuelilor împreunate cu administrarea și întreținerea imobilelor fundamentale, să fie depuse spre fructificare pe numele Fundațiunii la o bancă din Budapesta.

În urma acestei dispoziții ilegale și volnice a guvernului ungar, la intervenția factorilor în drept s'a ajuns la încheierea unui acord internațional, pe urma căruia s'au început tratative directe, urmate încă din anul 1931 între guvernul român și cel ungar. Aceste tratative sânt pe sfârșite și în curând se vor întruni la Sibiu, pentru semnarea acordului încheiat cu privire la Fundațiunea Gojdu.

În numărul de Duminecă 17 Oct. 1937, al ziarului „Curentul” din București, ocupându-se cu chestiunea dlui prof. Dr. Iosif Gârbacea, pornită într'un ziar din Cluj pentru »reactivarea» Fundațiunii Gojdu, se fac unele afirmațiuni, care trebuie rectificate.

1. Reprezentanta Fundațiunii Gojdu nu a »solicitat» dlui prof. Dr. I. Gârbacea memoriul pe care l-a înaintat, și nici nu avea nevoie de acel memoriu, Reprezentanta făcând totdeauna la timp intervențiile necesare, pentru o cât mai grabnică soluționare a chestiunii Fundațiunii Gojdu.

2. Reprezentanta Fundațiunii, încă în anul 1923, a adresat un apel tuturor foștilor bursieri, și unii din aceștia au și răspuns la acest apel.

3. Tratativele între guvernul român și cel ungar s'au inițiat tocmai cu scopul de a găsi modalitatea de rezolvare a litigiului provocat de măsura ilegală a guvernului ungar, ca astfel Reprezentanta să ajungă în posesiunea tuturor veniturilor fundamentale spre a le folosi conform dispozițiilor testamentare ale marelui fondator.

Disponibilitatea fundațiunii, aflător în Budapesta, este blocat prin dispoziția guvernului ungar, și nu se poate aduce în țară pe bază de tratative de clearing cu Ungaria, după-cum crede dl prof. Dr. I. Gârbacea.

Reprezentanta, în repețite rânduri, a încercat să ajungă în posesiunea acestui disponibil, însă fără rezultat.

4. Administratorul averii fundamentale în Budapesta este protopopul ort. român de acolo, care nu a făcut și nu face nici o cheltuială de renovare și întreținere mai însemnată, fără a avea prealabila incuviințare a Reprezentantei. Astfel de aprobări se dau numai în baza devizelor revăzute și recomandate de către arhitectul, angajat de fundațiune.

5. Ce privește impunerea fiscală a averii fundamentale, administratorul din Budapesta, cunosător al legiurilor fiscale ungurești, a intervenit în toate cazurile de impunere ilegală și a exoperat pe seama fundațiunii favoruri fiscale egale cu ale cetățenilor ungari.

6. Cu privire la vinderea imobilelor din Budapesta, preconizată în memoriul dlui prof. Gârbacea, Reprezentanta își va ști face datoria.

7. Cu privire la soldul Contului curent de Lei 1.002.000 — pe care afirmative banca »Albina« din greșală l-a considerat imobilizat (zis portofoliu putred), se poate constata din extrasele de cont și din socotelile fundațiunii publicate până la anul 1917, că acest cont a fost deschis încă înainte de război, și a fost folosit, începând cu anul 1917, pentru finanțarea emisiunilor de acțiuni noi la care Fundațiunea a luat parte în baza vechilor acții, ce le avea la două bănci din Budapesta.

Acesta este adevărul, și ne miră faptul, că în ziarul „Curentul” a putut fi publicată aluzia, că acest cont dela »Albina« ar putea proveni pe urma »diurnelor» și cotelor »eiudem farinae», plătite membrilor Reprezentantei.

Toate aceste deslușiri i-au fost date dlui prof. Dr. Iosif Gârbacea, care a luat cunoștință în biroul Reprezentantei de toate intervențiile, ce le-a făcut Reprezentanta Fundațiunii Gojdu și Episcopatul Mitropoliei noastre ardelenne, pîntruca litigiul cu privire la fundațiunea Gojdu să se rezolve cât mai îngrabă.

Opinia publică ort. românească poate

## Incoronarea muncii

— Punerea pietrei fundamentale pentru Căminul ucenicilor în Sibiu.  
— Gasul metan introdus în acest oraș.—

În ziua Sfântului Mucenic Dimitrie din anul curent, ora 12 la amiază, s'a făcut punerea festivă a pietrei pentru temelia căminului de ucenici sibieni și viitorii meseriași români, pe terenul larg din fața gării, în prezența dlui ministru al muncii, Dr. Ion I. Nistor.

Au participat la festivitate: I. P. S. Mitropolit Nicolae, dl președinte al senatului Al. Lapedatu, dnii Dinu Brătianu, Ștefănescu Goangă, prefectul Dr. N. Regman, Dr. A. Bărbat, ing. Roșca, Dr. V. Bologa, dnele L. Bologa și Savu etc.

Serviciul religios s'a îndeplinit de către: Pâr. protopop Em. Cioran, Pr. M. Neagu, Pr. Spiridon Căndea și diaconii Cîrcov și Basarab. A cântat corul studenților Academiei noastre teologice »Andreiane», condus de maestrul Petru Gherman.

S'au rostit câteva frumoase cuvântări ocazionale. Întâi a vorbit Înaltul Chiriarh dela Sibiu, și tâlmăcind, cu profund înțeles, însemnătatea evenimentului, arată cu pildă vie ce va să zică a muncii cu înțeles, și constată necesitatea arzătoare de a crea, în Ardealul nostru, clasa mijlocie românească spre folosul obștesc al poporului. Dând binecuvântarea arhierescă, vorbitorul mulțumește dlor miniștri prezenți și tuturor acelor cari au contribuit la lucrările pentru întemeierea acestui cămin.

Au mai cuvântat dnii: secretarul general Cunesco, Dr. A. Bărbat, ing. Roșca ș. a. La urmă a ținut o cuvântare mai lungă dl ministru al muncii Dr. Ion I. Nistor, mulțumind Înaltului prelat, pentru prezența Sa și pentru râvna dovedită cu privire la clădirea căminului sibian al ucenicilor. Dl ministru a făcut amintire și de împrejurarea, că Sibiu, cu vechea sa tradiție meseriească, va trebui să servească drept fapt pilduitor, în considerarea dezvoltării înfloritoare a meseriilor sale într'un lung șir de ani. Dl ministru a dat asigurarea, că înaltul guvern se interesează viu și totdeauna de situația clasei meseriașilor români.

Cu o rugăciune și cu binecuvântarea I. P. Sf. Mitropolit Nicolae, festivitatea a luat sfârșit la ora 2 fără un sfert.

— In aceeași zi, la ora 11 a. m., s'au desfășurat solemnitățile inaugurării și introducerii gazului metan în orașul Sibiu.

Un sobor de preoți, format din: pâr. protopop Em. Cioran, Mihai Neagu și diaconul Ion Cîrcov au făcut slujba religioasă în localul »Societății naționale de gaz metan» din strada Regina Maria 7. După slujba religioasă, preoții oficiați, însoțiți de dl ing. Motaș și de personalul tehnic al societății, s'au deplasat cu mașina la punctul de ramificație al gazului metan din oraș, unde au dat drumul primei scântei.

Au cuvântat, la acest prilej, mai întâi pâr. prot. Cioran, spunând, că: decâteori sf biserică binecuvintează un început de acest fel, vede prin rostul lui încoronarea muncii; consideră introducerea gazului metan în Sibiu ca o izbăvire a muncii românești.

fi liniștită, că Reprezentanța Fundațiunii Gojdu, a cărei membri sânt fruntași ai vieții bisericesti și românești din Ardeal, își va ști îndeplini îndatoririle sale, cuprinse în dispozițiile testamentare ale marelui binefăcător al neamului, Emanuil Gojdu.

În cel mai scurt timp posibil se va semna acordul între guvernul român și cel ungar, după care se va face o comunicare despre tot ce privește Fundațiunea.

Secretarul Reprezentantei  
Fundațiunii Gojdu

Au mai luat cuvântul dl președinte al comisiei interimare a municipiului Sibiu, Dr. Al. Bărbat și dl inginer Const. Motaș, directorul Societății de gaz metan, dând prețioase relațiuni despre felul cum s'au executat lucrările.

La localul sediului distribuției s'a servit apoi o gustare, de față fiind dnii generali Pleniceanu și Teodorescu, reprezentanții corpului de armată, pâr. consilier arhiepiscopesc Dr. G. Proca, dl prefect N. Regman și alte distinse persoane sibiene.

## Sfințirea bisericii din Blăjenii de sus

Duminecă, în 24 Oct., s'a făcut sfințirea bisericii din Blăjenii de Sus, satul de naștere al I. P. S. Sale mitropolitului nostru Nicolae.

I. P. S. Sa însoțit de P. S. Sa episcopul Nicolae al Clujului și de Părintzii consilierii Sava, L. Curea, Grovu și de diaconul I. Cîrcov a sosit Sâmbătă seara, 23 Oct. în Blăjeni. Încă la intrarea în județul Bistrița înalții ierarhi au fost întâmpinați de prefectul județului, dl Ioan Partene, de suprefectul Pop și de comandantul Legiunii de jandarmi. Frumoase primiri s'au făcut aleșilor oaspeți și în câteva comune.

La capătul orașului Bistrița, înalții ierarhi au fost primiți de primarul orașului și de toate autoritățile civile și militare în frunte cu dl general Gheorghiu.

I. P. S. Sa mitropolitul Nicolae și P. S. Sa episcopul Clujului au trecut apoi în trăsura orașului și au mers la frumoasa biserică acum în zidire unde l-a bineventat Pâr. prot. Victor Mureșanu, însoțit de un sobor de preoți, fiind de față și preoții bisericilor minoritare și mult public.

În aceeași seară la intrarea în Blăjenii de Sus I. P. S. Sa și P. S. Sa au fost întâmpinați de o mare grupă de călăreți îmbrăcați în minunatele costume naționale din partea locului. Primarul comunei a bineventat pe I. P. S. Sa. Mergând apoi la biserică s'a oficiat vecernia mare împreună cu Litia și Utrenia.

A doua zi I. P. S. Sa, însoțit de P. S. Sa episcopul Clujului și înconjurat de un sobor de 30 preoți, a făcut sfințirea bisericii care fiind zidită înainte cu 40 ani, a fost acum frumos reparată. E vrednică de toată lauda străduința poporului ortodox din Blăjenii de Sus, comună mică, dar curat ortodoxă.

Răspunsurile au fost date de corul studenților teologi din Cluj.

După sfințire I. P. S. Sa a rostit o predică de toată frumusețea și puterea, vorbind despre însemnătatea sfințirii acestei biserici și explicând apoi în graiul poporului »Tatăl Nostru».

Cu obișnuitu-I farmec a vorbit și P. S. Sa Nicolae Colan.

La masa care s'a dat după aceea în localul școlii primare, I. P. S. Sa a toastat pentru M. Sa Regele, P. S. episcop pentru I. P. S. Sa. Dintre mulții și distinși oratori mai amintim pe dl deputat Scridon care a vorbit înălțător despre I. P. S. Sa.



## Congresul Frației Ortodoxe Române

Comitetul Central — având binecuvântarea arhierescă — invită pe membrii Asociației și pe toți bunii ortodocși la

### al IV-lea congres general

care se va ține la Oradea în zilele de 6, 7 și 8 Noemvrie 1937, în sala Teatrului Orășenesc, cu următorul

#### PROGRAM:

Ziua de 6 Noemvrie. Ora 3 p. m.: Ședința Consiliului general al Asociației în reședința episcopescă; Ora 7 p. m.: a) Slujba privegherii; b) mărturisirea membrilor în Catedrala episcopescă.

Ziua de 7 Noemvrie. Ora 9 dim.: a) Liturghie arhierescă în Catedrală și invocarea Duhului Sfânt; b) Cuminecarea membrilor. Ora 11 a. m.: Deschiderea Congresului general; a) Cuvântarea Președintelui; b) Cuvântul I. P. S. Ierarhi; c) Salutul autorităților, al asociațiilor culturale și societăților religioase ortodoxe. Ora 1 p. m.: Masă frățescă. Ora 4 p. m.: Ședința II-a a Congresului general. a) Raportul secretarului general; b) Propuneri eventuale. Ora 6 p. m.: Concert religios în Catedrală.

Ziua de 8 Noemvrie. Ora 9 dim.: Liturghie arhierescă. Ora 11 a. m.: Ședința a III-a a Congresului în sala festivă a Primăriei. a) Conferința dlui prof. I. Lupuș: O viață pilduitoare de mirean ortodox: Em. Gojdu; b) Votarea Moțiunii; c) Închiderea Congresului.

În vederea actului solemn al împărtășirii cu sf. taină a cuminecării, membrii asociației sânt rugați a veni de acasă pregătiți sufletește.

Direcțiunea generală a C. F. R. ni-a acordat anul acesta o reducere de 50% pe toate liniile. Participanții scot la stația de plecare un bilet întreg, pe care îl vizează în gara din Oradea, putând călători gratuit la înapoiere.

Pentru găzduire și masa frățescă, participanții se vor adresa dlui I. Picu Băncilă, președintele F.O.R.-ului și prefect al județului Bihor în Oradea.

Cluj, la 24 Octomvrie 1937.

Președinte general:  
**Sextil Pușcariu.**

Secretar general:  
**I. Mateiu.**

### Adunarea generală anuală a „Frației ort. române” din Arhiepiscopia Sibiului

Duminecă, 24 Oct., s'a ținut a IV-a adunare generală ordinară a F.O.R.-ului din Arhidieceză, în Aula Academiei Teologice, Sibiu, în fața delegaților celor 27 cercuri protopopești, a membrilor F.O.R.-ului și a unui numeros public. — În catedrală se servise după sf. Liturghie »Invocarea Duhului sfânt«.

În Aula corul studenților în teologie intonează un cântec religios, apoi preș. I. Sandu deschide ședința arătând că năzuința F.O.R.-ului se incadrează în mișcarea idealist-spiritualistă și națională a timpului nostru, invită ca o reacțiune împotriva tendinței egoist materialistă de după război. Mulțumește I. P. S. Sale Mitropolitului, rectorului Dr. Stăniloae, profesorilor și studenților Academiei Teologice, profesorilor dela Școala Normală pentru concursul dat.

Rectorul Stăniloae, în numele I. P. S. Sale Mitropolitului Nicolae și al Bisericii, mulțumește conducătorilor F.O.R.-ului pentru munca depusă stăruind asupra frumoasei misiuni ce o au de a readuce în sânul Bisericii pe intelectuali. Căci fără o pătură intelectuală poporul își păstrează credința, însă cu una îndiferentă sau antireligioasă și-o pierde.

La propunerea președintelui se expediază o telegramă omagială dlui prof. univ. Sextil Pușcariu, președintele general.

Secretarul Dr. L. Bologa citește raportul asupra activității Secției, din care spicuim: Comitetul Central a înființat un »Cerc de studii religioase române«, cu intelectualii sibiieni, a organizat un »Curs de înviore a credinței strămoșești« cu 40 țărani din diferite parohii, a trimis conferențieri și a premiat elevi cu înclinații religioase și morale. Cercurile la fel au activat prin conferințe, festivaluri, serbări, concerte religioase. Astfel: s'au ținut 233 conferințe, 61 festivaluri, 5 concerte, s'au dăruit cărți în valoare de 4595 lei, s'au făcut danii pentru biserici, troițe și alte opere de binefacere și religioase în valoare de 421.120 Lei.

Casierul S. Cosma face o dare de seamă asupra gestiunii financiare, din

care rezultă o înțeleaptă gospodărie a celor materiale.

Alături raportul, cât și gestiunea se aprobă prin aclamații fără nici o modificare.

La urmă președintele mulțumește celor prezenți pentru bunăvoința ce au arătat-o de a lua parte la această adunare și îndeamnă să se înscrie ca membri cât mai mulți, iar corul a încheiat cu un cântec.

### Episcopul anglican Buxton dela Gibraltar, la Sibiu

În zilele de 27—29 Oct. I. P. S. Sa. mitropolit Nicolae a fost vizitat de episcopul Buxton de Gibraltar.

Alesul oaspe dorește de mult să cunoască viața bisericească a Ardealului și pe destoinicul ei îndrumător actual, pe I. P. S. Sa Nicolae.

De aceea a profitat de ocazia vizitațiunii pe care o face comunităților anglicane din București și confesiile cari stau sub jurisdicția sa canonică, și a făcut această vizită în centrul Mitropoliei ardelen.

Biserica anglicană se interesează foarte mult de Biserica ortodoxă și caută să strângă legăturile de suflet cu ea, ca una care a păstrat adevărul dumnezeesc al lui Isus Hristos în forma absolut genuină.

Distinsul oaspe a sosit în Sibiu Mercuri, 27 Oct., ora 12 1/2, fiind întâmpinat la reședința mitropolitană de I. P. S. Sa, însoțit de părinții consilieri arhiepiscopicești și de profesorii Academiei Teologice.

În după masa aceleiași zile și a doua zi distinsul oaspe a vizitat instituțiile bisericești ale Mitropoliei noastre, în special Școala normală, Academia teologică și mânăstirea de Sâmbăta de Sus. La Școala Normală directorul, iar la Academia Teologică rectorul au binevențat în cuvinte pozitive pe distinsul oaspe.

Episcopul Buxton a rămas cu cele mai excelente impresii despre viața bisericească a Sibiului ortodox.

A plecat din Sibiu Vineri, 29 Oct., ora 10 a. m.

În decursul acestor două zile episcopul Buxton a discutat cu I. P. S. Sa mitropolitul Nicolae diverse chestiuni bisericești.

## Probleme-Recensii-Comentarii

Ca întregire la cele publicate, în numărul precedent, despre lucrările de fortificare de-alungul frontierei de vest a țării noastre, mai adaogăm, — după Nrul mai nou al foii dela Oradea, *Legea Românească*, — câteva din momentele remarcabile petrecute cu prilejul solemnității la inspectarea primelor lucrări de întărire a granițelor, — întărire menită să ne apere țara și pacea.

Îndată după sosirea sa la Oradea, dl prim-ministru Gh. Tătărescu, însoțit de șefii autorităților militare, civile și bisericești, în frunte cu I. P. S. mitropolit Nicolae al Ardealului și cu PP. SS. LL. episcopii Nicolae al Clujului și Nicolae al Orăzii, a mers în comuna Episcopia Bihor, în hotarul căreia s'a făcut sfințirea temelii unei cazemate și s'a așezat hrisovul de temelie.

Slujba sfințirii a îndeplinit-o I. P. S. Sf. mitropolit Nicolae — venit anume în acest scop, — asistat de PP. SS. LL. episcopii sus amintiți și de un sobor de preoți.

După actul binecuvântării lucrărilor de fortificații, a urmat o recepție la Oradea. Reprezentanții tuturor autorităților au adus și de astădată omagii de lealitate față de Tron și țară. Cel dintâi a cuvântat P. S. episcop Nicolae al Orăzii, spunând și următoarele:

*Patriotismul luminat al conducătorilor noștri de astăzi, cărmuit cu înțelepciune, sub auspiciile și cu sprijinul permanent al Majestății Sale Regelui, a inițiat opera cea mare, cu urmări și răsplătiri istorice, a întăririi stâlpilor dela hotare. Această operă nu însemnează pentru neamul românesc altceva, decât continuarea, într-o formă nouă, a atitudinii sale defensive aproape bimilenare. Ne apărăm trupul, sufletul și pământul presărat bogat cu martiri și cu urmele, drept smerite, dar străvechi și specifice ale unei culturi românești și creștinești.*

A răspuns apoi, în numele guvernului, dl prim-ministru Gh. Tătărescu, făcând declarații de însemnătate politică deosebită, cari negreșit vor găsi răsunet în țară și străinătate.

**Fapte folositoare și înțelepte.** — Locuitorii ai comunei Crialma de lângă Rupea, 23 de țărani mai înstăriți, în frunte cu primarul Ion Crețu, și în înțelegere cu vrednicul prefect al județului Târnava Mare, dl Dr. V. Știrbeț, — au cumpărat clădirile cu cele 29 jugăre de pământ ale baronesei maghiare Kemény, împărțind pământul și clădirile între ei prin bună învoială. Harnicii crihălmeni au cumpărat acest imobil cu un milion și 35 mii lei.

De remarcat este, că prin cumpărarea dela Crialma dispare ultima urmă de stăpânire ungurească într-o comună română; afară de aceasta, pilda satului pomenit a prins și în alte sate. Prefectul amintit, dl Știrbeț, a cumpărat cu 253 mii castelul și parcul de patru jugăre din satul Boarta, — proprietatea aceasta a fost transformată și amenajată ca școală primară în localitate.

Pildele dela Crialma și Boarta, află imitatori în sătenii din Șoard. Aici, cu ajutorul aceluiași inimos prefect, s'a cumpărat conacul din comună cu 7 jugăre, în valoare de 550 mii lei, dintre cari 150 mii sânt acordate de prefectura județului Târnava Mare.

Și această clădire s'a transformat în școală primară.

Fie ca exemplele înșirate, tot atâtea fapte folositoare și înțelepte, să slujească drept îndreptar pretutindeni în Ardeal și Banat, unde se mai găsesc proprietăți feudale ungurești.

**Fabiola sau Biserica din catacombe**, roman de Card. Wiseman, în românește de Al. Lascarov-Moldovanu. Edit. »Cugetarea«, București, 375 pag. Lei 55. — De vânzare la Librăria Arhidiecezană, Sibiu. Cartea aceasta, spune traducătorul, »este una, în care Stăpân și Îndrumător este Domnul Hristos«.

Ea este menită astfel să consolideze temeinic curentul religios pornit la noi, la români.

Paginile sale zugrăvesc, în vii culori, numeroase fapte de credință și curaj ale mucenicilor din epoca Romei păgânești.

Tradusă în toate limbile, tălmăcirea ei în românește este făcută cu măiestria cunoscută a mult distinsului scriitor Alex. Lascarov-Moldovanu.

Noi nu putem decât să o recomandăm călduros tuturor celor doritori de a-și potoli setea sufletească cetind minunatele povestiri din Fabiola. Este o citire de folos și plină de farmec.

Cereți romanul acesta dela Librăria indicată mai sus.

**Septimiu Savu Severin:** *In noapte plânge un fluiet.* Poeme, schițe și nuvele. Sibiu 1937. Preț: 35 Lei.

E un mănunchi de gânduri și visări gingașe, tălmăcite în graiul înflorit al unui suflet îndrăgostit de poezia florilor, a stelelor, a nopților de vară. Sânt cântece care vrăjesc și încântă, care răsbesc în indefinit prin melodia lor înecată într-o ușoară melancolie.

În țesătura bogată și catifelată a frazei, scriesc des fire prețioase din cel mai autentic aur al poeziei.

(Prezentăm câteva: Crângul visării »stăpânește poporul îngenunchiatelor mele vreri«; steaua nopții liniștite este o »albă soră a negrelor mele gânduri«, și poetul îi spune rugător: »șterge-ți ochii cu diafana năframă de nouri«; »codrul, agățat sălbatic pe coamă de stânci, ține în poală mânăstirea cu pereții albi ca zăpada«, etc.).

**La Varșovia.** — Într-o vreme, când catolicismul stăruiește în lupta sa de provocare, prin emisarii săi alergători prin țară ortodoxă, e lucru firesc ca ortodoxia să-și strângă rândurile și să întâmpine ispitirile ieziuite după cuviință.

Eată de ce invitarea I. P. S. Sale mitropolitului Dionisie al Varșoviei, ca șeful bisericii ortodoxe române să cerceteze pe frații întru credință din Polonia, este cât se poate de binevenită.

I. P. S. Patriarhul Miron, primind invitația, va face această călătorie, pentru consolidarea ortodoxiei, la jumătatea lunii Noemvrie c.

Înaltul chiriarh va fi însoțit, în drumul său din țara vecină și aliată, de I. P. S. mitropolit Visarion al Bucovinei și de P. S. arhieru-vicar Irineu Mihălcescu.

**I. Petreună:** *Rugăciunile pentru cei morți*, Oradea, Tip. Diecezană 1937, p. 22.

Înainte de Dumnezeu nu sânt morți; toți sunt vii. Sufletele decedaților se împărtășesc de fericirea raiului sau de osânda iadului: Pentru ușurarea chinurilor și mântuirea acestora din urmă, ceice sânt în viață, fac mijlociri prin rugăciuni, milostenii și liturghii. Credința în necesitatea intercesiunilor pentru sufletele morților este antică și universală. O aflăm la păgâni, la evrei și la creștini.

Doctrina ei se cuprinde în sf. Scriptură și în sf. Tradițiune, — în toate liturghiile, în slujbele și troparele morților, în inscripții din catacombe și în cuvintele Sfinților Părinți. Ne rugăm pentru toți morții, dar mijlocirile noastre au efect numai asupra acelor suflete cari nu au adormit în păcate de moarte și în ură față de Dumnezeu. — Sufletele morților nu mai pot beneficia de nici un merit, prin ele înșile. Numai cei vii pot mijloci pentru ele prin rugăciuni, milostenii și jertfă euharistică.

Mântuitorul s'a coborât în iad cu duhul, a predicat evanghelia și a mântuit sufletele dreptilor. Ce a făcut El în trecut, face și în prezent și în viitor. Căci Dumnezeu omoară și învie; pogoară în iad și iarăși scoate; are cheile morții și ale iadului (1 Regi 2, 6; Apoc. 1, 18).

Ideile acestea le desvoltă mai pe larg, cu claritate și bine argumentate, păr. prof. I. Petreună dela Oradea în lucrarea aci prezentată.

Pr. II. V. Felea.



## O biserică monumentală se târnosește în Ardeal

Duminecă în 31 Octomvrie, în prezența membrilor guvernului și a notabilităților și intelectualilor Ardealului, se va târnosi noua biserică ortodoxă română ridicată la Sighișoara.

Târnosirea o va săvârși I. P. S. Mitropolit Nicolae al Ardealului, asistat de PP. SS. LL. Episcopii Nicolae al Clujului, Nicolae al Orăzii, Policarp, episcopul misionar al Americii și un sobor de preoți. —

Primele fonduri pentru clădirea acestui locaș de închinare al poporului nostru din Sighișoara și Târnavă Mare au fost date de mult regretatul Alexandru Constantinescu.

El a asigurat mai întâi terenul necesar catedralei, prin reforma agrară, în parcul orașului, apoi a dat, pentru crearea unui fond de construcție, 300 jugăre de pășune care au produs câteva milioane lei.

Construcția a început în 1934.

Meritul înălțării acestei monumentale clădiri revine: dlui prof. Titu Gane, secretar general al ministerului Sănătății și vrednicilor săi colaboratori, d-nii Stirbeș, prefectul județului și Aurel Mosora, deputat și primarul Sighișoarei, precum și obolului oferit de bunii credincioși ai bisericii noastre.

## Din Maramureș

— Punerea pietrei fundamentale pentru catedrala Episcopiei ortodoxe române dela Sighet —

Începutul activității reînviată episcopii ortodoxe dela Peri s'a săvârșit în ziua de 24 Octomvrie 1937.

Am vestit cu alt prilej, că I. P. S. mitropolit Visarion al Bucovinei și-a luat nobila sarcină de a ridica în Sighet, din prisosul darurilor pământesti ale mitropoliei bucovinene, o impunătoare catedrală pentru Episcopia ortodoxă de curând chemată la nouă viață.

Sfințirea terenului și slujba pentru punerea temeliei acestui locaș de închinare a luat-o asupra sa P. S. arhieru-vicar Vasile de Rășinari, venit dela Sibiu și călduros întâmpinat de autoritățile locale dela Sighet. Inconjurat de un sobor numeros, de peste 40 de preoți, P. S. Sa arhieru-vicar Vasile a oficiat serviciul religios. S'a citit actul de fundație, care spune: «Și se zidește acest sfânt locaș cu truda I. Preasfințitului Mitropolit Visarion al Bucovinei și prin ajutorul dat de Fondul bisericesc bucovinean, spre a fi locaș de închinare norodului creștinesc, podoaba orașului Sighet și semn de veșnică amintire pentru întoarcerea Maramureșului la Patria-Mamă România.»

După zidirea actului de întemeliere, Prea Sfințitul arhieru-vicar Vasile arată celor adunați însemnătatea actului. Îndeamnă credincioșii la ascultare și supunere față de biserică. Numai prin biserică vom dobândi împărăția cerurilor, iar aci pe pământ vom deveni buni cetățeni și apărători ai neamului românesc.

S'au expedit telegrame M. Sale Regelui, I. P. Sf. Visarion, I. P. Sf. Patriarh Miron, I. P. S. mitropolit Nicolae al Ardealului, dlor: prim-ministru Gh. Tătărescu și ministru V. Iamandi.

Din arta veche bisericească dela noi. Aflăm dintr-o notiță recentă a foii Zarandul dela Brad, că P. C. protopop Șt. Bogdan și părintele diacon Boca Zian, supraveghează lucrările de desvelire a vechei picturi de pe zidurile bisericii ortodoxe din Hălmaș. A ieșit la iveală, până acum, o pictură pe zid de valoare deosebită atât ca vechime, cât și ca artă.

O descriere amănunțită a celor descoperite, ar fi de sine înțeles, foarte dorită, făcută de pricepător.

## INFORMAȚIUNI

**Parastas.** Marți, în 26 Octomvrie 1937, la ziua sf. marelui martir Dimitrie, s'a oficiat în biserică ortodoxă română din Sibiu-Iosefin, prin păr. paroh Ioan B. Boiu, parastas întru veșnica odihnă a fericitului fondator Dimitrie Andronic, regretatul părinte sufletesc al meseriașilor noștri.

După parastas, în sunetul clopotelor, s'a făcut procesiunea la mormântul marelui defunct. În veci pomenirea lui!

**Pentru fortificarea granițelor.** La apelul către țară, făcut de dl. președinte al consiliului de miniștri, pentru străngerea de fonduri necesare apărării și fortificației granițelor noastre, Banca Națională a răspuns, subscriind suma de 25 milioane lei.

**S'a anunțat că Liga antirevizionistă română pentru Transilvania** își ține congresul la Târgu Mureș, în 31 Octomvrie 1937. Din cauza unor evenimente importante care au intervenit, congresul a fost amânat pentru ziua de 7 Noemvrie crt., când el se va ține la Târgu-Mureș. Cu ocaziunea acestui congres se vor discuta probleme de ordin național: problema secuească, problema românilor desnaționalizați ș. a. Atât în ce privește proporțiile lui, cât și în privința problemelor care se vor discuta cu acest prilej, congresul dela Târgu-Mureș, va fi una dintre cele mai impunătoare manifestațiuni românești.

**Trebuie subliniată buna măsură** luată de prefectul județului Sămar, adevărat creștin, dl. Dr. Ardeleanu, care a dat ordin ca toate cârciumile, aflătoare în zona de 200 m. de biserică, să fie mutate sau desființate.

**În ajutorul celor lipsiți.** Prefectura capitalei București, luând în dreaptă considerare greutățile studenților din provincie veniți la București, a decis să adăpostească în localul său un număr de 340 studenți provinciali, întocmind în acest scop săli de lectură, băi și cantină. Lucrările vor fi gata la 10 Noemvrie c.

**Bieți români uitați** se mai găsesc, după știrile ziarelor, în Rusia, și anume se vorbește de vreo 25 mii prizonieri români din războiul de acum 20 de ani... Mai multă grijă, din partea autorităților țării românești, pentru miile de nenorociți cari tânjesc pe pământul bolșevicilor, fără puțință d'a se înapoia acasă nici după atâția ani!

**Sântem** de multe ori prea nepăsători în chestiuni mari unde n'ar trebui să fim. Așa, mai nou, am tolerat ca la Baia de Criș să ajungă în mâni jidovești casa în care a murit nefericitul crai al Munților apuseni, Avram Iancu. (Localnicii nu pot să repare nici de cum această rușine națională?) — La fel se petrece lucrul la Galați, unde casa lui Cuza Vodă, care a desființat claca (rôbota) și a împroprietărit țărâniștea, azi cade în ruină...

**Prea mulți!** Conform arățărilor mai nouă, Bucureștii, capitala țării românești, este împănată cu un număr de 179.204 jidovi. În țara întreagă, ar trăi peste două milioane de jidovi.

### ȘTIRI LOCALE

**Predică în catedrala din Sibiu.** Duminecă, în 31 Octomvrie 1937, va predica părintele Gh. Secaș.

**Conferință publică.** Duminecă în 31 Octomvrie c. ora 6 seara în sala, prefecturii județului, conferențiază dl. Dr. Gh. Preda despre: Generalul Traian Moșoiu. Vicepreședintele Asociațiunii culturale, dl. Preda, deschide și în anul acesta seria frumoaselor conferințe, organizate din parte desp. județului Sibiu al Asociațiunii și Federația corpului didactic, Sibiu.

### CARTI ȘI REVISTE

**Revista Teologică.** Organ pentru știința și viața bisericească, apare lunar, sub patronajul I. P. S. Mitropolit Nicolae. Abonamentul pe un an: 260 lei. Redacția și administrația: Academia teologică, Sibiu, strada Mitropoliei 24—28. Redactor: prof.

Grigorie T. Marcu — Numărul pe Noemvrie 1937 cuprinde: **Contra sectelor.** Redacția: Cu fața la inimic! Preot Il. V. Felea: Doctrina baptistă despre mântuire. Pr. Gh. Secaș: Rolul Oastei Domnului în lupta antisectară. Nichifor Crainic: Baptilismul și celelalte secte. Prot. Ilie Beleuță: Mântuitorul Hristos și partidele religioase. Pr. Dr. Liviu Stan: Neopăgânismul german. Pr. Mihail Neagu: Predică antisectară. Gr. T. Marcu: Atitudini: Regiul sectelor din România (III. Atitudinea statului român față de secte, IV. Critica recenteii decizii ministeriale privitor la sectele din România). Pr. V. Coman, T. Bodogae, Pr. I. Bunea, Neaga, Miron Mihăilescu, P. Brudea, Nichifor Todor și Ion Suci: Mișcarea literară: Le livre du Maître. Ateismul militant. Destin de l'homme dans le monde actuel. Rugăciunile pentru cei morți. Cultul sfințelor icoane. Teosofia. Desființarea Sâmbetei și prăznuirea Duminecii după sfânta Scriptură, sf. Tradiție și actele primelor secole creștine. Nașterea din apă și din Duh. Sfânta Biserică a lui Hristos. Gr. T. Marcu: Cronică: Sf. Sinod osândește literatura imorală. În memoria eroilor Horea, Cloșca și Crișan. Gr. T. M.: Note și informații: Se aplică decizia ministerială privitor la secte? Un predicator baptist se întoarce „acasă”. „Sfarmă-piatră” antisectar? Mărunte.

### SE CAUTA

## Un om de serviciu

la Tipografia Arhidiecezană din Sibiu, strada Mitropoliei 45. Salar săptămânal Lei 450.—. Doritorii de a ocupa acest post să-și înainteze actele până la 10 Nov. 1937. Tipografia Arhidiecezană

## „La sfânta Patriarhie“

Atelier special de argintărie și toate obiectele bisericești

## Dumitru D. Popescu & Fiu

Furnizorul Sf. Patriarhii, Mitropoliei, Episcopiei, și bisericilor din țară. Medaliat cu medalia de aur 1928-29-30 31. Aleea Patriarhii Nr. 1 (Bibescu Vodă, 16) București. Tramvaele 3, 15, 20 (81) 9—10

## Publicațiune

Se aduce la cunoștință celor interesați că în ziua de 15 Noemvrie 1937 ora 12 se va ține licitație publică cu oferte închise și sigilate în localul Inspectoratului silvic Brașov, Calea Victoriei Nr. 35 și la Ocolul silvic Mediaș, Județul Târnavă-mare pentru vânzarea materialului lemnos după suprafața de 11'50 Ha. compus din 865 arbori esența stejar, cu un volum net de 990 m. c. lemn de lucru. 1835 m. steri lemn de foc carpen și fag și 1197 m. steri crăci din pădurea „Crancuani” proprietatea Bisericii Ort. rom. Șeica mare, jud. Târnavă-mare. Prețul de strigare: 450.000 Lei.

Dispozițiunile cuprinse sub art. 88 — 110 din L. C. P. și Regl. O. C. L. sunt aplicabile acestor licitații.

Persoanele care vor lua parte la licitație vor depune pe lângă ofertă, și garanția provizorie de 22 500 lei, care se va întregi la 10%, după adjudecare iar oferta se va face numai în conformitate cu caetul de sarcini care poate fi văzut în fiecare zi la Inspectoratul Silvic Brașov, la Ocolul silvic Mediaș și oficiul parohial ortodox rom. Șeica-Mare.

Oficiul parohial ortodox român:  
Chirion Marcu  
paroh

(65) 1 - 2

Nr. 403—1937

(62) 3—3

## Concurs

Pentru întregirea parohiei de cl. III-a Luța, din protopopiatul Făgărașului, în conformitate cu ordinul Prea Ven. Consiliu Arhiepiscopesc Nr. 7065—1937 și în înțelegere cu consiliul parohial, se publică concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în Telegraful Român.

Beneficiile împreunate cu acest post:

1. Salarul dela stat.
2. Eclejie de 3 jugăre 700 st.
3. Dela fiecare gazdă o măsură de ovăs.
4. Stola obișnuită în parohie.

Cererile de concurs, împreună cu în-cuviințarea specială de candidare dela Prea Ven. Consiliu Arhiepiscopesc, se vor înainta subsemnatului oficiu protopopesc în termenul deschis.

Concurenții, cu înștiințarea oficiului protopopesc, se vor prezenta în biserică spre a se face cunoscuți parohienilor.

Făgăraș, 27 Septemvrie 1937.

Pavel Borzea  
protopop

Hotel — Restaurant — Cafenea

## „Bulevard“ din Sibiu

cu 58 camere pentru pasageri, mobilat și înzestrat cu inventar. Întreprindere de prim rang, băi, calorifer, apă caldă, ascensor etc.

## Se închiriază

pe termen de 5 ani, începând din 1 Aprilie 1938.

Reflectanții vor înainta oferte până la 20 Decemvrie 1937 la Consiliul arhiepiscopesc ortodox român în Sibiu, unde se pot vedea zilnic condițiunile de închiriere și se dau informațiuni.

Ofertele se pot face pentru întreprinderea întreagă, sau separat numai pentru hotel și separat numai pentru restaurant împreună cu cafenea.

Sibiu, 13 Octomvrie 1937.

Nr. 9291/1937 Ep.

(64) 2—2

Nr. 9099—1937 Bis.

(63) 3—3

## Concurs

Pentru întregirea postului vacant de diacon la biserică catedrală din Sibiu se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare a lui în Telegraful Român.

Retribuțiunile bugetare, înscrise în bugetul Onor. minister al cultelor pe exercițiul 1937 38 pentru acest post, sânt de Lei 3180 lunar, plus indemnizația de chirie cuvenită.

Dela candidați se cere să aibă calificațiune preotească cu îndreptățire la parohii de clasa întâia din Arhiepiscopia ortodoxă română de Alba-Iulia și Sibiu.

Vor fi preferiți cei cu aptitudini muzicale deosebite.

Cererile de concurs se vor înainta pe adresa: Consiliului arhiepiscopesc ortodox român din Sibiu.

Sibiu, 6 Octomvrie 1937.

Consiliul Arhiepiscopesc

AU APĂRUT:

## Calendarul Bunului Creștin pe anul 1938

cu Șematism Lei 50.—; fără Șematism Lei 12.—

## Calendarul „Oastea Domnului“ pe anul 1938 Lei 12.—

Calendarele au un cuprins foarte bogat și variat și sunt împodobite cu multe ilustrațiuni frumoase. Se pot comanda dela Librăria Arhidiecezană din Sibiu. La comanda de peste 10 ex. se dă rabatul cuvenit. Pe lângă prețul Calendarelor să se mai adaugă încă Lei 15 pt. porto postal